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國立臺東大學 

 110 學年度第 2學期全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館會議紀錄 
一、 時間：111 年 3 月 21 日 (一) 12：50～15：00 

二、 地點：圖書館資訊館二樓 C207 推廣教室 

三、 主持人：曾耀銘校長                                    紀錄：鄭如蓁 

四、 出席人員：如簽到表 

五、 頒獎：曾耀銘校長頒發優良導師、榮譽導師獎牌 

六、 曾耀銘校長致詞： 

(一) 很高興今年在競爭這麼激烈的情況下，順利選出優良導師還有榮譽導師，

也很恭喜這幾位獲獎的導師。 

(二) 從 110 學年開始推動大一雙導師制度，目前可以看出雙導師對同學是很有

幫助的。例如我前幾天參加美產系一年級的成果展發表，才一個學期，就

能看到這麼豐富的成果，我相信，除了同學的天賦與努力之外，雙導師的

指導也是功不可沒。大一學生修課，大都是通識課程，任課老師不一定是

系上的老師，假使是單一導師，學生熟悉的可能就只有導師個人，雙導師

的制度能夠幫助學生，更全面的認識學校。未來如果有機會，也可以邀請

擔任雙導師的教師們，分享他們的經驗。 

(三) 每年教務處都會核發大一新生的勤學勵進獎學金，大一新生只要前一學期

的學業成績總平均為該班級前百分之二十內者，每人每學期發給獎學金五

千元。獎學金的設立其實包含了很多重要的想法和策略，最重要的就是，

讓學生能夠剛進入大學，就能有努力用功的動機，養成學生的良好讀書習

慣，對他接下來的大學生涯會很有幫助。 

(四) 我在校務座談會持續提到，我們大家共同發展的校園智慧「創造包容」，創

造是「creation」、包容是「comprehension」，要理解才能包容。瞭解這四

個字之後，我們要反思該如何做？從何做起？ 

首先要從自身做起、在自己身邊做起，例如同系、同班的老師、同事、同

學，從個人出發，漸次推展。落實永續發展就是如此，從個人、家庭進而

到學校、社會、世界。和大家一起勉勵，謝謝大家。 

七、 洪煌佳學務長致詞： 

(一)校長、各位師長、同仁，大家午安 

真的非常高興看到各位導師撥冗參加今天的會議，希望「參加導師會議」

能夠變成一種習慣，習慣就會成為自然。學務處努力在每次的導師會議營

造溫馨的氣氛，很抱歉今年因為疫情的關係，不得不做了一些調整，但會

後我們還是有準備精美的餐盒，讓與會的導師們能夠帶回去享用。 

(二)每學年下學期的導師會議，我們會安排優良導師的頒獎儀式，讓獲獎的導

師有機會分享他們的班級經營、學生照護的撇步，藉由這樣的分享，也讓

其他老師能夠學習到這些撇步。 

(三)從 110 學年開始實施大一雙導師，承蒙各位系主任在公務繁忙之餘，願意
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同時承擔起照顧學生的導師責任，不過，能夠更瞭解大一學生的需求，未

來在招生方面，就能有更好的策略與修正。 

也希望各位導師能多花點心力，讓我們的學生能夠快速地愛上臺東的好山

好水，進而喜愛在臺東大學學習。學校培養學生強健的心智體魄，學生畢

業後成為學校重要的資產，期許我們一起朝這個方向努力。 

(四)在此也要特別感謝各位導師的辛勞，不管是在班級經營還是在生活照顧，

我們學務處和老師一起互相合作，照顧好每一位學生，讓學生能在臺東大

學好好學習、好好畢業，將來為社會貢獻自己的一份能力，這些都是依靠

每位老師在背後的默默付出與努力。誠如台大葉丙成教授曾說過的：教師

是人生最好的工作之一，因為我們有機會影響一個學生，讓他變得更好。

期許每位老師都能秉持這樣的精神，讓我們的學生都能變得更好。謝謝。 

八、 優良導師分享： 

（一）陳育嫺老師：校長、各位老師大家好，以前擔任護理人員時，我就期許

自己當一個有溫度的護理師，後來轉換跑道成為教師的原因是，如果我

可以影響一位學生，進而讓他去影響社會，這樣的影響層面更大，於是，

我期許自己也能成為一個有溫度的老師。 

在高照原專班的學生有些特質和一般生較為不同，但相同是老師必須和

學校配合，成為一個安全網，在學生最重要的時期，能夠托住他們。接

受學生的特質並且看到他們好的方面，例如他們的善良、耿直以及熱愛

服務長者，參與學生的活動（體育或社團），建立和學生之間的信賴感

之外，也帶他們積極參與社會的各項活動，開拓學生的視野與經驗外，

也能增加學校的能見度。我認為，能夠擔任老師真的是一個莫大的福氣。

也希望未來學生畢業後，還能回學校跟我分享他的生活。謝謝大家。 

（二）卓淑敏老師：校長、各位師長大家好。首先我要感謝這一切的存在，謝

謝美產系、人文學院的推薦，也謝謝學校各處室的協力，例如運健中心

提供了很好的設備讓學生強健體魄；還有心輔組，除了照顧學生之外，

也照顧到老師，提醒我們要善待自己；還有 517119（校安中心），他們是

導師照顧學生的前鋒和後衛；最後最要感謝的是我的學生，我們在過程

中一起流汗、流淚，一起討論、學習，完成了很多不可能的任務，也引

導他們走上就業或深造的路。期許自己像水一樣，走上一個良善之路，

有一個善的循環。謝謝大家。 

（三）劉  凱老師：我這個班級是從大一帶到大四，很不容易的情緣，想跟大

家分享的是，能帶領學生順利畢業，絕對不是單憑導師的力量，是依靠

學校很多單位的協助，特別要謝謝學務處。去年因為防疫的關係，學生

沒辦法參加畢業典禮，於是我們集結系上 20 多位老師，拍了一部影片給

學生。 

最後，我想說的是，我很榮幸能帶到這一班，彼此從不熟悉到熟悉。我

從學生身上學習到「等待」的功課，就像花，有些孩子一進校園就綻放

光彩，有些孩子可能要等 1年、4年或畢業後才開花，也有些孩子不開花，
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因為他是樹。學生教會我很多功課，也很謝謝幼教系老師們，一起幫我

撐住這個班級。謝謝大家。 

（四）呂佩倫老師：校長、各位師長，大家好，非常謝謝遴選委員以及理工學

院的委員，給我這個機會。 

這個班級也是我第一次從大一帶到大四，尤其去年剛好遇到疫情，對大

四畢業班的學生更是衝擊，不管是繼續升學、就業或疫情的壓力。要跟

大家分享的是，在帶學生的時候，不管是大一班或大四班，自己的心理

也要尋求平衡，尤其推薦運動，能夠建立起自己健康的心靈，才能夠保

持樂觀和包容心。也非常感謝心輔組和教官，在學生遇到各種疑難雜症

的時候，給予很多的協助。謝謝大家。 

（五）林珮如老師：校長、學務長、各位師長大家好，很開心這次能獲得優良

導師的殊榮。 

在我的教學路途，一直以來我都秉持著「以終為始」的概念，在特教學

校工作將近 15 年，看過各種形形色色的特教學生，到東大之後，我希望

能培育學生成為有溫度、對特教有熱忱的老師。於是，在我的教學研究

和班級經營上，我都是以這樣的目標前進。 

我相信，學生的每一步學習是為了未來的獨立做準備，只是需要我們的

陪伴與支持，在過程中，非常感謝心輔組的資源教室和心理師的支持。

一開始，我花很多時間在參加、參與學生的各種活動和事務，例如座談

會、班遊等等；誠如剛才所說，我很注重培養學生的專業能力，於是我

會帶著他們參加社區以及地方輔導的活動，也很鼓勵他們成立社群、參

加競賽。最後，我期許自己能做到「一日為師，終生為母」，陪孩子找到

自己，也謝謝這些孩子給我機會陪伴他們，成為他們生命中一個重要的

人。謝謝大家。 

（六）黃琇屏老師：校長、學務長、各位師長，大家好。在一年半之前接下大

一新生導師的工作，對我來說是一個挑戰，在這之前，我已經有 10 年沒

有接過大學部的導師，加上我的課程多半是大三以上，所以我必須要去

調整自己的心態。 

首先是關懷，持續關懷面談，一對一或小組的方式都有；陪伴，參與和

陪伴他們的任何活動（校歌比賽、運動競賽、育樂營等等）和同理心，

不是上對下的階級關係，而是朋友。做到這幾點之後，學生就會產生信

賴感，認同我是他們的導師、朋友。我希望學生能夠喜歡這個學校，做

一個快樂的東大人，導師能夠做的，就是協助學生的生活能夠過得更好。

謝謝大家。 

九、 個案分享交流-以思覺失調為例：（簡報參閱附件） 

十、 學務處宣導事項：（參見附件） 

十一、 導師會議暨 Q&A 時間：（無） 

十二、 散會：(15：00)。 

 


